

КАЗАКЪ

LE COSAQUE

ВѢСТНИКЪ ДОНСКОГО АТАМАНА
И
СОЮЗА КАЗАКОВЪ КОМБАТАНТОВЪ

N° 1

2, rue Boucicaut. Paris 15^e.

1933

Цѣна 2 фр.

www.donataman.org

КАЗАКЪ

Le Cosaque

ВѢСТИНИКЪ ДОНСКОГО АТАМАНА
И
СОЮЗА КАЗАКОВЪ КОМБАТАНТОВЪ

N° 1

2, rue Boucicaut. Paris 15^e.

1933

Цѣна 2 фр.

www.donataman.org

Отъ Донского Атамана

СОДЕРЖАНИЕ:

	Стр.
1. Отъ Донского Атамана	3
2. Казачьи колоніи	14
3. Выборы въ Эмигрантскій Комитетъ	19
4. Изъ области курьезовъ	19
5. Хроника Казачьей жизни	20
6. Разныя	22

1.

Христосъ Воскресъ!

Сердечно поздравляю васъ, родные Донцы и братья казаки другихъ Войскъ, съ Свѣтымъ Праздникомъ Воскресенія Христова и отъ души желаю всѣмъ намъ скорѣе вернуться въ Родные края, освобожденные отъ красной нечисти!

2.

Настоящимъ номеромъ начинается изданіе нашего новаго казачьяго журнала «КАЗАКЪ». Болѣе года мы не имѣли своего казачьяго органа во Франціи, и за это время вполнѣ выяснилась крайняя необходимость имѣть такой журналъ, въ которомъ можно было бы сообщать вамъ, казаки, всѣ нужная свѣдѣнія и откровенно бесѣдоватъ съ вами по многимъ вопросамъ, живо всѣхъ насть интересующимъ.

Приношу глубокую благодарность журналамъ «Иллюстрированная Россія» и «Станица», охотно дававшимъ мѣсто на своихъ страницахъ для статей по казачьимъ вопросамъ, но, по разнымъ причинамъ, не всегда было удобно помѣщать тамъ все, что насть интересовало. Связи съ этими журналами мы не прекращаемъ, — продолжайте подписываться на нихъ и читать ихъ.

Въ настоящее время, болѣе, чѣмъ когда бы то ни было, мы, казаки, должны быть объединены и связаны между собою, а также и со всѣми русскими людьми, которые сохранили еще бодрость духа и готовы бороться съ страшнымъ врагомъ нашей Родины Россіи, уже пятнадцать лѣтъ унижающимъ

и разоряющимъ ее и уничтожающимъ въ ней неугодное населеніе, главнымъ образомъ, казаковъ. Только общими силами, общимъ единымъ порывомъ, мощной силой, а не отдѣльными разрозненными дѣйствіями — Зарубежная Россія сможетъ помочь нашимъ близкимъ освободиться отъ гнета проклятой власти большевиковъ.

Въ единеніи — сила!

За 13 лѣтъ нашего пребыванія заграницей, казачество, — слава Богу, — не пало духомъ. Много казаковъ уже отошло въ лучшій міръ. Царство имъ Небесное! Но оставшіеся въ живыхъ и подростающая молодежь — не теряютъ бодрости и, глубоко вѣрю, — дождутся свѣтлого часа возвращенія на Родину — и не тайкомъ, — рабами совѣтской власти, которыхъ она постепенно уничтожаетъ (много ли осталось въ живыхъ «возвращенцевъ»?), а — полноправными гражданами, вѣрными сынами великой Родины нашей.

3.

Я радъ отмѣтить, что уже исчезли въ средѣ зарубежнаго казачества разныя политическія раздѣленія, какія были вначалѣ тяжкаго періода разселенія нашего заграницей, и огромное большинство казаковъ твердо держится тѣхъ простыхъ и здравыхъ взглядовъ на будущее Россіи и Казачества, какіе мы, ваши Атаманы, неизмѣнно проводимъ въ жизнь среди васъ вотъ уже второй десятокъ лѣтъ.

Мы говоримъ вамъ, казаки: Россія существуетъ болѣе 1000 лѣтъ. Въ ея исторической жизни уже не разъ бывали тяжкие, иногда долгіе періоды бѣствій и несчастій, и каждый разъ она боролась, изживала ихъ и снова возрождалась еще болѣе сильной и крѣпкой, чѣмъ прежде.

Такъ было — такъ будетъ и теперь!

Сгинетъ гнуснѣйшая совѣтская власть, и снова вернетесь вы домой и приведете въ порядокъ край. Рѣшать уже теперь вопросъ о томъ, будетъ ли Россія монархіей или республикой — совершенно бесполезно. Сначала нужно освободить ее отъ большевиковъ, а какая власть будетъ потомъ — мы рѣшимъ на родной землѣ, вмѣстѣ со всѣмъ русскимъ народомъ. всякая власть имѣть свои достоинства и недостатки, и спорить обѣ этомъ теперь — не время.

О вышеизложенномъ я много разъ говорилъ и писаль вамъ. Еще разъ повторяю это, чтобы вы знали, что въ нашихъ основныхъ положеніяхъ перемѣны нѣтъ. Мы, казаки, заграницей независимы ни отъ кого: союзники съ О. В. Союзомъ, въ рядахъ котораго продолжаютъ числиться кадры нѣкоторыхъ нашихъ войсковыхъ частей, — мы въ будущей, освобожденной Россіи, будемъ исполнять наши общегосударственные обязанности, а во внутренней жизни каждого Войска — будутъ управлять Войсковой Кругъ и выборный изъ казаковъ Войсковой Атаманъ.

Мы, казаки, — вѣрныя дѣти будущей, освобожденной отъ большевиковъ Россіи, и отдѣляться отъ нея не собираемся. Фантазіи самостійниковъ о созданіи какой-то «Казакіи», — большевики, конечно, не допустятъ, а послѣ ихъ паденія, — о ней никто и не вспомнитъ. Здравый разумъ казака скажетъ свое слово.*)

Пока мы, казаки, заграницей — необходимо поддерживать добрыя отношенія съ Русскимъ Обще-Воинскимъ Союзомъ, какъ и вообще со всѣми русскими организаціями, разумными средствами стремящимися поддержать готовность своихъ членовъ къ борьбѣ за Родину.

Вотъ, въ короткихъ словахъ, наши убѣжденія. Сама жизнь и время учать этому — а они — великіе учителя.

4.

Въ апрѣль исполняется годъ, какъ началъ существовать организованный мною въ прошломъ году Союзъ Казаковъ-Комбатантовъ. Въ настоящее время въ него входитъ свыше тысячи ста казаковъ разныхъ Войскъ, и почти каждый день я получаю новыя заявленія о желаніи войти въ Союзъ или о возобновленіи комбатантской карты, выданной въ прошломъ году. Отъ многихъ казаковъ я получилъ письма съ выраженіемъ благодарности за присланную карту, которая часто давала возможность удержаться на работѣ, лучше устроиться, выйти изъ какихъ-либо затрудненій съ полиціей и пр.

Нѣкоторые казаки, можетъ быть, скажутъ: зачѣмъ намъ

*) О самостійникахъ будемъ еще говорить въ слѣд. № «Казакъ».

этотъ Союзъ? Есть станицы, хутора, а военный союзъ — ни къ чему: только лишніе расходы. На это я отвѣчу такъ:

Послѣ Великой войны почти во всѣхъ участвовавшихъ въ ней странахъ образовались союзы комбатантовъ и, видимо, сама жизнь показала, что они приносятъ пользу. Во Франціи такихъ союзовъ нѣсколько, и я, при организаціи нашего союза, избралъ самый большой изъ нихъ, — « Union National des Combattant », который въ 1918 году представлялъ изъ себя небольшую, сравнительно, организацію — всего до 5.000 человѣкъ, а въ настоящее время его составъ доходитъ до нѣсколькихъ миллионовъ человѣкъ. Нашъ Союзъ Казаковъ-Комбатантовъ вошелъ въ него филіальнымъ отдѣленіемъ, на правахъ самостоятельной организаціи, и въ настоящее время мы числимся въ его составѣ, какъ одно изъ самыхъ большихъ отдѣленій. Было уже не мало случаевъ, когда начальство U.N.C. оказывало мнѣ содѣйствіе въ разныхъ моихъ просьбахъ за казаковъ.

Помимо чисто практической пользы, я считаю нашъ Союзъ полезнымъ и въ томъ отношеніи, что онъ нравственно объединяетъ всѣхъ нась, участниковъ Великой и гражданской войны, и я надѣюсь, что съ помощью новаго нашего журнала «Казакъ» эта связь еще болѣе укрѣпитъ, и мы не будемъ чувствовать себя той бѣженской пылью, которая безъ всякой связи разбросана по всему миру. Вѣдь далеко не всѣ казаки входятъ въ станицы и хутора. Можно искренно пожалѣть объ этомъ: въ родныхъ нашихъ краяхъ этого не было — всѣ казаки числились въ какой либо станицѣ. Я не буду касаться причинъ этого — ихъ много: постоянная переселенія, отдаленность ядра станицы, неудобства связи, личныя отношенія, наконецъ, просто упадокъ духа и равнодушіе къ своимъ организаціямъ. Все это затрудняетъ связь В. Атамановъ со своими казаками и возможное содѣйствіе съ нашей стороны въ случаѣ необходимости его для кого либо изъ казаковъ: станица даетъ о немъ всѣ нужные справки, а гдѣ ихъ взять, если казакъ нигдѣ не состоитъ? Такихъ случаевъ было много, напримѣръ, при спѣшныхъ высылкахъ изъ Франціи.

И вотъ теперь, когда въ моей канцеляріи есть всѣ необходимыя свѣдѣнія, даже съ фотогр. карточками, о болѣе чѣмъ 1.100 казаковъ, живущихъ во Франціи, — мнѣ гораздо легче

оказать возможную помощь, — что уже не разъ и дѣжалось.

Союзъ Казаковъ - Комбатантовъ (будемъ называть его сокращенно «С. К. К.») нисколько не мѣшаетъ существованію станицъ и хуторовъ: наоборотъ — крѣпкая организація, проникнутая воинской дисциплиной, привычкой къ порядку, — входящая въ станицу, — только укрѣпитъ ее и поддержитъ.

Уставъ С.К.К. выработанъ и переданъ французскимъ властямъ на утвержденіе.

Надѣюсь, что въ маѣ удастся его напечатать и разослать членамъ С.К.К.

5.

Напоминаю тѣмъ членамъ С.К.К., кто получилъ комбатантскую карту въ прошломъ году и еще не возобновилъ ея, что необходимо сдѣлать это не позднѣе 1-го мая сего года. Безъ новой марки 1933 г. — карта не дѣйствительна. Нужно прислать заявленіе съ приложеніемъ членскаго взноса (15 фр.) и комб. карты, на которую и будетъ наклеена новая марка. Если карта не будетъ прислана, то я просто пришлю марку 1933 года.

6.

Ко мнѣ обращаются многіе казаки съ просьбой разъяснить имъ, къ какомъ положеніи находится вопросъ о поселеніи казаковъ въ Африкѣ, въ «Алжирской станицѣ», о чёмъ во всѣ страны разселенія казачества было разослано много объявлений изъ Ниццы отъ общества «Скафа», во главѣ котораго стоитъ молодой казакъ Н. В. Быкадоровъ, именующій себя атаманомъ этой станицы.

Съ сожалѣніемъ скажу: — въ печальному положеніи...

Почти два года тому назадъ самъ Быкадоровъ рассказалъ мнѣ о своей мысли поселить казаковъ въ Алжирѣ на землѣ, которую дастъ французское правительство на льготныхъ условіяхъ, оказавъ также и денежную помощь. Я одобрилъ эту мысль и выдалъ Быкадорову рекомендацио о его честности, желая ему успѣха. Онъ началъ переписку съ маршаломъ Ліотѣ, отъ котораго въ то время много зависѣло въ его дѣлѣ.

Вскорѣ, однако, Быкадоровъ пересталъ сообщать мнѣ •

ходѣ дѣла и образовалъ, поодѣ почетнымъ предсѣдательствомъ П. Н. Краснова, общество «Скафа», которое и занялось распространеніемъ призывовъ къ казакамъ записываться въ это общество. Объ этомъ я узналъ случайно, и на мой запросъ Быкадорову получилъ отвѣтъ, что онъ пріѣдетъ въ Парижъ и подробнѣ все мнѣ доложить. Однако этого не случилось и на мою статью въ «Возрожденіи», въ № 2748 отъ 10 декабря прошлого года, появился отвѣтъ правленія Алжирской станицы въ томъ же «Возрожденіи», въ довольно грубомъ тонѣ, изъ котораго было видно, что дѣло не пошло.

Да оно и не могло пойти, — ввиду общаго кризиса во Франціи. Правительство не можетъ дать ни денегъ, ни хорошей земли.

Изъ состава правленія «Скафы» уже вышелъ казначай, ген. Свѣчинъ, а недавно отказался принимать участіе въ дѣлахъ общества и почетный предсѣдатель ген. Красновъ.

Можно пожалѣть, что само по себѣ хорошее дѣло приняло такой легкомысленный оборотъ, было дано столько заманчивыхъ обѣщаній казакамъ, безъ серьезной развѣдки, и все это сбило ихъ съ толку.

По горькому опыту въ первые годы нашего пребыванія заграницей я хорошо знаю, — насколько это трудное дѣло: изъ Константинополя яѣздилъ въ Сербію, цѣлый мѣсяцъ пробылъ въ Бѣлградѣ, чтобы наладить дѣло поселенія казаковъ на землю, но изъ этого ничего не вышло, несмотря на всѣ полученные мною обѣщанія. Въ Парижѣ, въ 1924 году, я бесѣдовалъ съ абиссинскимъ негусомъ, въ то время наследникомъ престола, по тому же вопросу, и получилъ отъ него завѣренія въ благожелательномъ пріемѣ казаковъ, но потомъ на повторныя мои просьбы — изъ Абиссиніи отвѣта не получилъ. Были и другія попытки, которая также не увенчались успѣхомъ, кроме поселенія казаковъ на фермахъ на югѣ Франціи, но таковыхъ, по нѣкоторымъ условіямъ мѣстной жизни, оказалось всего нѣсколько десятковъ человѣкъ.

Считаю своимъ долгомъ предупредить всѣхъ заинтересованныхъ казаковъ — осторожнѣе относиться къ предпріятіямъ, подобнымъ Алжирскому: то, что случайно удается нѣсколькимъ энергичнымъ людямъ, имѣющимъ къ тому же и деньги, — не всегда возможно для большой казачьей массы, часто обремене-

ненной семьями. Во всякомъ случаѣ всѣ эти годы я продолжаю вести развѣдку о поселеніи желающихъ казаковъ на землю, и если будетъ что либо подходящее, не замедлю ихъ уведомить, но сбивать кого либо несбыточными обѣщаніями — не стану.

7.

Болѣе восьми лѣтъ просуществовалъ въ эмиграціи Казачій Союзъ. Все это время Союзъ былъ дѣятельнымъ помощникомъ Войсковыхъ Атамановъ Дона, Кубани и Терека, Почетныхъ Предсѣдателей Казачьяго Союза. Считаю своимъ долгомъ отмѣтить большую работу, исполненную Союзомъ за истекшіе восемь лѣтъ. Казачій Союзъ, руководствуясь моими указаніями, далъ сильный толчокъ росту казачьяго объединенія, притягивая къ себѣ возникавшія въ разныхъ странахъ казачьи организаціи и объединенія ихъ въ одно цѣлое на единой казачьей программѣ. Большую заслугу Союза я вижу также въ томъ, что онъ сумѣлъ распространить вширь и вглубь казачью идеологію, выработанную на родинѣ, въ процессѣ гражданской войны, нашими Войсковыми Кругами и Радою и нашедшую свое оформленіе въ платформѣ Объединенного Совѣта Дона, Кубани и Терека; эта программа, скрѣпленная кровью нашихъ вождей, погибшихъ за свободу Россіи и счастье Казачихъ Краевъ, была цѣликомъ принята Казачьимъ Союзомъ.

Журналъ Казачьяго Союза — сначала «Сводка» и «Вѣстникъ», затѣмъ «Родимый Край» — всегда вѣрно отражалъ взгляды В. Атамановъ и нерѣдко удерживалъ казаковъ отъ ложныхъ шаговъ, своевременно давая казакамъ необходимыя указанія и разъясненія въ духѣ той линіи, которую проводилъ и проводить Объединенный Совѣтъ.

Много сотенъ — вѣрнѣе, не одна тысяча — казаковъ перевезена Союзомъ изъ Болгаріи, Сербіи, Германіи, Венгріи, Гречіи, Польши, Фінляндіи и др. странъ во Францію и устроена здѣсь на работу. Многимъ безработнымъ помогъ Союзъ и въ самой Франціи, многимъ казакамъ оказали помощь выдаваемыя Союзомъ удостовѣренія и рекомендациіи.

Большое дѣло сдѣлалъ Союзъ и въ дѣлѣ устройства казаковъ на фермахъ Франціи въ качествѣ испольщиковъ и фер-

меровъ, много членовъ семей казачьихъ получили возможность пріѣхать изъ СССР во Францію, такъ какъ просьбамъ Союза шли навстрѣчу французскія учрежденія, съ которыми были установлены добрыя отношенія. И въ этомъ установлениіи связей я усматриваю большую заслугу Союза.

За все сдѣланное для казаковъ прошу Н. М. Мельникова и все Правленіе Союза принять мою искреннюю благодарность.

Среди казаковъ распространяются кѣмъ-то слухи о разрывѣ, будто бы произошедшемъ у меня съ Н. М. Мельниковымъ. Слухи эти не имѣютъ подъ собой почвы. За 15 лѣтъ сотрудничества съ Н. М. Мельниковымъ я убѣдился въ его патріотизмѣ, любви къ Казачеству и въ его безупречной честности и никогда не сожалѣлъ, что избралъ его своимъ ближайшимъ помощникомъ.

Въ настоящее время, когда донская казна уже давно изсякла, Николай Михайловичъ продолжаетъ работать и помочь мнѣ, уже не получая содержанія, съ трудомъ существуя на небольшой посторонній заработокъ.

Но кому-то нужны сплетни о немъ... Да на кого въ эмиграціи не льють грязи? Стоитъ почитать одно «Вол. Каз.» — сколько тамъ и сплетни и грязи!

8.

Вѣроятно, слухи эти пущены въ связи съ перестройкой нашей организаціи, обусловленной особыми причинами. Казачій Союзъ не можетъ больше существовать въ томъ видѣ, въ какомъ онъ дѣйствовалъ до послѣдняго времени. При его создании, въ августѣ 1924 года, въ эпоху вполнѣ доброжелательного отношенія къ иностранцамъ, не было обращено особаго вниманія на формальности, совершенно необходимыя теперь, когда, вслѣдствіе цѣлаго ряда неблагопріятно для насъ сложившихся обстоятельствъ, къ объединеніямъ чужеземцевъ предъявляются болѣе строгія требованія. Нуженъ новый уставъ, новая организація. Кромѣ того, въ составъ Общеказачьяго объединенія пожелали войти общественные организаціи другихъ Войскъ — Кубанская, Терская, Уральская, не состоявшія въ старомъ Казачьемъ Союзѣ, — необходимо надлежащимъ образомъ офор-

мить ихъ вхожденіе и соответственно распределить долю участія представителей разныхъ Войскъ въ составѣ управлениія.

Опредѣлилась также необходимость создать организацію специальнно для Франціи: распространеніе дѣятельности Союза на всѣ страны сдѣлало невозможнымъ созывъ Общаго Собрания Казачьяго Союза, такъ какъ представители организацій, находящихся въ Франціи, не могли пріѣхать въ Парижъ — не было ни денегъ, ни визъ. Большинство членовъ Правленія Союза выѣхало изъ Парижа, а частью и изъ Франціи, и не было возможности пополнить составъ въ виду невозможности созыва Общаго Собрания, такъ какъ около двухъ третей организацій, входящихъ въ Казачій Союзъ, находятся въ предѣловъ Франціи. Старая организація не можетъ продолжать свое существованіе и потому, что уставъ ея не предусматриваетъ обязательныхъ членскихъ взносовъ, а безъ нихъ въ настоящее время невозможно существованіе общественной организаціи. Казачій Союзъ, не имѣя опредѣленныхъ поступленій, не имѣлъ своего бюджета, своей сметы. Это было возможно, пока у Донцовъ были средства, изъ которыхъ я оплачивалъ всѣ недоимки. Казачій Союзъ былъ тѣсно слитъ съ Донскимъ Атаманомъ и Промъ, и этимъ отчасти объясняется то, что въ немъ преобладали Донцы. Организаціи другихъ Казачьихъ Войскъ не участвовали въ расходахъ Казачьяго Союза, который и отчитывался только передъ Донскимъ Атаманомъ, дававшимъ Союзу необходимыя для его работы средства. Теперь средства эти изсякли — и настало время перестроиться — создать новую организацію на началахъ самоокупаемости, путемъ обязательныхъ членскихъ взносовъ.

Долженъ отмѣтить, что, будучи преимущественно Донской организаціей, Казачій Союзъ никогда не отказывалъ въ посильной помощи и казакамъ другихъ Войскъ.

Эта новая организація, чтобы использовать доброе имя и связи Казачьяго Союза, можетъ, если пожелаетъ, принять тоже наименование.

Я предложилъ Донскимъ, Кубанскимъ, Терской и Уральской организаціямъ Парижа выбрать своихъ представителей во Временное Правленіе новой Казачьей организаціи, первой задачей которой будетъ выработка устава и созыва съѣзда пред-

ставителей казачьихъ организаций Франции для утверждения устава и выборовъ постоянного Правленія нового Союза.

Возглавленіе новой организаціи, въ качествѣ Предсѣдателя ея (не Предсѣдателя Правленія, а Предсѣдателя всей организаціи въ цѣломъ, я принимаю на себя, предоставляемъ представителямъ мѣстныхъ объединеній сконструировать Правленіе, которое и будетъ непосредственно вести работу по оказанію казакамъ разныхъ видовъ помощи.

9.

Новая организація будетъ распространять свои дѣйствія только на Францию, для тѣхъ же казачьихъ организацій, которые находятся въ другихъ государствахъ, объединяющимъ центромъ останется Объединенный Совѣтъ Дона, Кубани и Терека и Войковые Атаманы. Объединенный Совѣтъ Дона, Кубани и Терека какъ былъ, такъ и остается главнымъ руководящимъ центромъ для всего зарубежнаго Казачества.

Въ условіяхъ мѣстной обстановки, я пришелъ къ выводу о необходимости, для пользы дѣла, создать при себѣ Казачий Совѣтъ изъ старшихъ представителей Казачьихъ Войскъ. Совѣтъ этотъ, находясь подъ моимъ личнымъ предсѣдательствомъ, будетъ руководствоваться программой высшаго казачьяго органа — Объединеннаго Совѣта Дона, Кубани и Терека — и будетъ разматривать вопросы принципіального и общаго характера, касающіеся всего Казачества, находящагося во Франціи, находясь все время въ живой связи съ Войковыми Атаманами. Члены Казачьяго Совѣта будутъ приглашаться мною по соглашенію съ Войковыми Атаманами подлежащихъ Войскъ, — въ случаихъ, когда это фактически возможно.

Въ составъ Казачьяго Совѣта мною приглашены: отъ Донского Войска — Предсѣдатель Дон. Пр—ва Н. М. Мельниковъ, отъ Кубанскаго — ген. Н. И. Малышенко, отъ Терскаго — ген. Г. П. Татоновъ, отъ Уральскаго — ген. Б. И. Хорошкинъ, отъ Оренбургскаго Войска и Войскъ Дальн资料 Vостока — ген. И. Г. Акулининъ.

10.

Еще разъ сердечно благодарю всѣхъ казаковъ, которые отозвались на мой призывъ отъ 12-го декабря 1932 года и

посильно помогли мнѣ уладить дѣло съ французскимъ налоговымъ вѣдомствомъ. Всѣмъ имъ посланы расписки.

11.

Я увѣренъ, что Станичные и Хуторскіе Атаманы и Старшіе комбатантскихъ группъ, сознавая необходимость имѣть свой казачій журналъ, приложатъ всѣ усилия, чтобы поддержать новое начинаніе. Предлагаю имъ присыпать мнѣ — для использования въ журналѣ — свѣдѣнія о всѣхъ измѣненіяхъ въ жизни ихъ объединеній и о всѣхъ мѣстныхъ событияхъ, а также письма, получаемыя казаками съ родины. Въ журналѣ «Казакъ» мы откроемъ особый отдѣлъ «На родинѣ», будемъ также хронику зарубежной жизни, будемъ печатать вопросы казаковъ и отвѣты имъ специалистовъ по всѣмъ интересующимъ ихъ вопросамъ обыденной трудовой жизни. Всѣ Атаманы и Старшіе группы должны помочь мнѣ въ этомъ дѣлѣ. Я жду отъ нихъ и отъ отдѣльныхъ казаковъ помощи въ дѣлѣ распространенія журнала.

Необходимо, чтобы возможно большее число казаковъ стало подписчиками журнала — иначе дѣло необходимой связи между казаками и Войковыми Атаманами можетъ погибнуть. Это и нетрудно каждому сдѣлать, ибо цѣна на журналъ маленькая — лучше на одну-двѣ кружки пива выпить меньше въ мѣсяцъ и поддержать общее дѣло.

12.

Всѣ материалы для журнала (статьи, свѣдѣнія и фотографіи изъ мѣстной жизни, письма съ родины и т. д.), а также и деньги за журналъ прошу посыпать по адресу моего помощника въ этомъ дѣлѣ Н. М. Мельникова:

M. Melnikoff. 2, rue Boucicaut. Paris 15^o.

Мелкія суммы можно посыпать въ письмѣ почтовыми или — еще лучше — гербовыми марками, которая можно купить въ любомъ кафе-таба. Гербовые марки лучше всего посыпать, но только мелкія: по 50 с., по 1 фр.

Ген.-Лейт. А. Богаевский.

Апрѣль 1933 г.

КАЗАЧЬИ КОЛОНІИ

Тяжело и беспросвѣтно положеніе эмигрантовъ на чужбинѣ. Къ тоскѣ по Родинѣ, къ безрадостному одинокому существованію вдали отъ родныхъ, къ постылой непривычной работѣ въ четырехъ стѣнахъ фабрикъ и заводовъ прибавилась новая бѣда: у многихъ не стало и этой работы, которая сейчасъ уже не кажется постылой тѣмъ, кто ея лишился. Отсюда — естественна тяга казаковъ — привычныхъ земледѣльцевъ — къ кормилицѣ землѣ, къ свободному труду на себя и для себя, къ работѣ на вольномъ воздухѣ, безъ гудка и звонка. Такъ хочется изъ рабочаго и батрака снова стать хозяиномъ... Зная эти настроенія, вполнѣ ихъ понимая и всецѣло имъ сочувствуя, Войсковые Атаманы неоднократно дѣлали попытки осуществить эту казачью мечту. Долго и кропотливо велись переговоры о массовомъ поселеніи казаковъ на Коссовомъ Полѣ въ Югославіи; столько было надеждъ, цѣль казалась уже близкой — и неожиданно все рушилось. Ничего не вышло.

Началась длительная переписка обѣ устройствѣ колоній въ Парагваѣ и Уругваѣ... Можетъ быть, благодаря доброжелательному содѣйствію ген. Бѣляева, что-нибудь и вышло бы, но тутъ подвели сами казаки: Парагвайское правительство требовало точныхъ свѣдѣній о числѣ будущихъ колонистовъ, соглашаясь помочь организаціи дѣла, если это число будетъ болѣшимъ, — въ нужный же моментъ на призывѣ Донского Атамана къ казакамъ прислать окончательные списки **твердо** рѣшившихся ъхать — откликнулись двѣ-три сотни... И тутъ ничего не вышло...

Въ 1924 году Донской Атаманъ велъ переговоры лично съ Раѣ-Тафари, тогда наслѣдникомъ престола Абиссиніи, но и изъ этого ничего не вышло.

Всѣмъ памятна «развѣдка» въ Перу ген. Павличенко, которому Объединенный Совѣтъ Дона, Кубани и Терека далъ всѣ необходимыя полномочія. Не будемъ заниматься здѣсь (это уже было сдѣлано въ свое время) разборомъ причинъ не-

удачи этой развѣдки... Счастье, что судьба казаковъ была довѣрена Войсковыми Атаманами честному и энергичному человѣку: ген. И. Д. Павличенко сумѣлъ вывести изъ Перу всѣхъ, кто хотѣлъ оттуда выѣхать.

Болѣе удачны были попытки меньшаго масштаба: неплохо шли дѣла въ казачьей колоніи при с. Драгомирово въ Болгаріи, гдѣ часть казаковъ «ѣла на землю» при денежной поддержкѣ Донского Атамана и П—ва, много казаковъ устроилось испольщиками и фермерами на юго-западѣ Франціи при содѣйствіи Земельной Комиссіи, учрежденной по инициативѣ Донского Атамана и Казачьяго Союза.

Въ послѣдніе два года возникла новая попытка массового устройства казаковъ на землѣ со стороны такъ называемой «Алжирской» станицы. Алжирской эта станица называется не потому, что она находится въ Алжирѣ (Станичный Атаманъ и Каниско-Антибская и Ницкая группы*) казаковъ, составившіе эту станицу, живутъ на югѣ Франціи, а не въ Алжирѣ), а потому, что члены ея, организовавшіе при станицѣ особое кооперативное общество «Скафа», хотятъ создать станицу въ Алжирѣ, на землѣ, обслуживаемой портомъ Оранъ. Мысль, сама по себѣ, прекрасная, отвѣчающая казачьимъ чаяніямъ, и масса казачья и верхи ея были бы благодарны инициаторамъ, если бы они довели это благое дѣло до благополучнаго конца. Судя по информаціямъ «Скафа», во главѣ ея, въ качествѣ почет. предсѣдателя, состоить ген. П. Н. Красновъ, предсѣдателемъ — Атаманъ станицы Н. В. Быкадоровъ, вице-предсѣдателями — Г. И. Каревъ и И. К. Васильевъ, казначеемъ — ген.-лейт. Свѣчинъ. Отъ членовъ «Скафа» требуется покупка 10 паевъ по 100 фр. каждый, причемъ первая сотня изъ этой тысячи франковъ должна быть внесена немедленно при вступлениі.

Смущаетъ широковѣщательность обѣщаній... Какъ мы увидимъ дальше, ничего серьезнаго, реальнаго, въ рукахъ руководителей пока еще не имѣется (хотя прошло уже года два со дня основанія «Скафа»), а между тѣмъ ихъ заманчивыя обѣщанія идутъ очень далеко: каждому члену «Скафа» обѣщается «участокъ земли въ 30-50 гектаровъ, жилой домъ съ необходимыми хозяйственными постройками, лошадь, корова, свиньи и

*) Не смѣшивать съ Канской и Ницкой Станицами.

овцы, плуги, борона, косилка, конные грабли и прочие инструменты и машины, необходимые для успешного ведения хозяйства»; помимо этого, пишут руководители Скафа, «при станции будут также: тракторы, молотилки и пр.». Каждому члену Скафа предполагается также «выдать въ периодъ устройства необходимый фуражъ для скота, сѣмена для посѣвовъ и удобренія для полей»; «выдавать ежемѣсячно на каждого взрослого поселенца по 250 — 300 фр. вплоть до первого урожая (дѣтямъ моложе 15-ти лѣтъ — по 150 фр.)». «Перевозка по морю членовъ Скафа отъ Марселя до Алжира будетъ производиться за счетъ правительства» (Франціи) — пишетъ Правление Скафа въ своемъ «Обращеніи» № 1. Въ «Обращеніи» № 2 Правление обѣщаетъ «создать необходимую организацію для оказанія медицинской помощи, открыть госпиталь съ хорошимъ медицинскимъ персоналомъ и аптекой»; при «Земледѣльческомъ Управлениі» Скафа — агрономы, ветерин. врачи и ветер. фельдшера, «въ каждомъ хуторѣ Алжирской станицы будетъ построена церковь, въ хуторахъ будутъ устроены школы, а въ въ станицѣ, при образцовой фермѣ, будетъ открыта сельскохозяйственная школа», въ будущемъ — «при университетахъ свои стипендіи для дѣтей поселенцевъ», урожай будетъ перевозиться на собственныхъ каміонахъ Скафа. Юрть станицы будетъ, очевидно, очень большой, ибо хутора ея «будутъ построены, по берегу рѣки, на разстояніи 30 - 50 километровъ другъ отъ друга»!

Нѣть ничего удивительного, что отъ такихъ обѣщаний у многихъ закружилась голова. Что же говорить о простыхъ землеробахъ, если даже убѣленный сѣдинами почтенный инженеръ - казакъ, имѣющій четырехъ взрослыхъ дѣтей, пишетъ изъ Сербіи: «Я немедленно записался. Условія колонизаціи слишкомъ хороши: на насть шестерыхъ — 100 *) гектаровъ земли, постройки, инвентарь и на первый годъ 120 тысячъ динаръ. Заманчиво. Правда ли и осуществимо ли все это? Это — главный вопросъ?. «Правда ли все это»? На этотъ вопросъ мы можемъ только отвѣтить: какъ хорошо было бы, если бы «все это» было правдой! Увы, — это не болѣе, какъ мечта... «Оуствимо ли все это»?

*) Въ семье двое мужчинъ.

Поставить этотъ вопросъ, это значить уже отвѣтить на него отрицательно. Стоитъ только подсчитать, какія громадныя суммы потребовались бы на осуществленіе этого дѣла! Если одна семья разсчитывается, полагаясь на щедрыя обѣщанія Скафа, получить только на руки 120 тысячъ динаръ, ибо по п. 7 «Обращенія» № 1 предположено «выдавать ежемѣсячно на каждого взрослого поселенца по 250—300 фр. вплоть до первого урожая», да еще проѣхать за счетъ французского правительства отъ Марселя, если къ этому прибавить стоимость всего того, что обѣщается и что перечислено выше (п.п. 4, 5 и 6 «Обращенія» № 1), и все это умножить на число семей — получится такая громадная сумма, которую французское правительство не дало бы даже своимъ французамъ, а не только иностранцамъ. Да еще во время жестокаго кризиса, страшнаго паденія налоговыхъ поступленій, безпримѣрного многомиллиарднаго бюджетнаго дефицита, который невозможно покрыть. Въ странѣ идетъ ожесточенная борьба за каждый облагаемый франкъ — и въ это время мечтать о колоссальныхъ ассигнованіяхъ въ пользу иностранцевъ (особенно послѣ Горгулова!) — просто несерьезно.

Въ своемъ обращеніи къ казакамъ Представитель Алжирской станицы въ Болгаріи и Греціи пишетъ: «земля и кредиты обѣщаны, ожидается отъ насъ лишь недостающее количество анкетъ». Такъ ли это? Дѣйствительно ли задержка только лишь въ недостающемъ количествѣ анкетъ? Дѣйствительно ли кредиты обѣщаны? И кѣмъ? Не приняли ли обычную французскую любезность за нѣчто большее? Называютъ имя маршала, но кредитами маршалы не завѣдуютъ и не распоряжаются и въ составѣ правительства они не состоятъ. Зная общую обстановку во Франціи, мы думаемъ, что кредиты еще не обѣщаны, не могутъ быть обѣщаны. Да и самъ Атаманъ Алжирской станицы по этому вопросу пишетъ болѣе скромно: въ своемъ обращеніи къ Митрополиту Евлогію онъ говоритъ лишь о томъ, что года два назадъ въ Парижѣ онъ «выяснилъ, что есть дѣйствительная возможность получить какъ землю, такъ и необходимые кредиты». За эти два года много воды утекло во Франціи, да и отъ «возможности» до «обѣщанія» кредитовъ дистанція огромнаго размѣра. А пока что: «полнѣйшее отсутствие средствъ лишаетъ насъ возможности продолжать

начатое уже два года назадъ дѣло»... Вотъ эти слова Станичному Атаману нужно было бы написать не только Митрополиту, но и казакамъ.

И еще одинъ вопросъ: если земля обѣщана, то, конечно, въ опредѣленномъ мѣстѣ — гдѣ же именно? Судя по «Обращенію Скафа № 2» — въ Алжирѣ, недалеко отъ г. Уджды и порта Оранъ, судя же по письму 3-го помощника Атамана Алжирской станицы за № 337 отъ 17 февраля 1933 года — земля эта находится уже не въ Алжирѣ, а въ Марокко, по рѣчкѣ Муллей... Значитъ ли это, что Правленіе Скафа само еще не знаетъ, гдѣ эта обѣщанная земля? Въ этомъ дѣлѣ, разъ оно серьезно, необходима ясность и осторожность, и въ этомъ смыслѣ мы не можемъ не привѣтствовать болѣе осторожную фразу Атамана Алжирской станицы, помѣщенную въ «поясненіяхъ проекта», гдѣ онъ говоритъ: «если почему-нибудь намъ не удалось бы получить бесплатную концессію, мнѣ предложено богатыми арабами сдать нашей станицѣ въ долгосрочную аренду большіе участки земли, до 50.000 десятинъ. Нанять землю никто намъ запретить не можетъ»... Конечно, никто не запретить, но это заявленіе не указываетъ ли на то, что твердаго обѣщанія дать землю бесплатно французское правительство какъ будто не давало?

Мнѣ вспоминаются послѣднія слова статьи А. П. Богаевскаго, напечатанныя по этому же вопросу въ № 2748 «Возрожденія»: «Можно отъ души пожелать успѣха хорошему дѣлу. Но необходима полная ясность въ немъ, скромнѣе обѣщанія и хорошая развѣдка мѣста. Будемъ ждать отвѣта отъ г. Быкадорова и всего правленія «Скафы», насколько это серьезно. А главное — дастъ ли средства французское правительство? А если денегъ не будетъ — и крупныхъ — то не стоитъ и начинать всего дѣла».

Отвѣта на вопросъ о «серѣзности» дѣла и о кредитахъ не послѣдовало. Была лишь полемическая статья Правленія Скафа, но отвѣта по существу не было. Косвенный отвѣтъ — и достаточно краснорѣчивый — все же полученъ: «Почетный Предсѣдатель» Скафы ген. П. Н. Красновъ въ печати заявилъ, что онъ никакого отношенія къ Скафѣ сейчасъ не имѣеть, о томъ же письмомъ сообщилъ и казначей ген.-лейт. М. А. Свѣчинъ. Очевидно, серьезнымъ это дѣло они не считаютъ.

Кстати сказать, отъ русского профессора-геолога, изѣздившаго по порученію французскаго правительства весь Алжиръ для научнаго обслѣдованія его почвенныхъ условій, а также отъ Донца-землемѣра, работавшаго въ Алжирѣ и хорошо его знающаго, намъ извѣстно, что всѣ лучшія земли въ Алжирѣ давно разобраны и то, что осталось годнаго для земледѣлія, требуетъ громадныхъ затратъ на орошеніе.

Н. М. Мельниковъ.

ВЫБОРЫ ВЪ ЭМИГРАНТСКИЙ КОМИТЕТЪ

Въ мартѣ мѣсяцѣ сего года во Франціи состоялись первые выборы Русского Эмигрантскаго Комитета. Казаки помнятъ, что три года назадъ въ составѣ Эмигрантскаго Комитета не было представителя Казачества — и Казачій Союзъ произвелъ тогда мобилизацию всѣхъ своихъ силъ во Франціи, чтобы провести въ составѣ Комитета Представителя казаковъ. Такая же мобилизация была произведена и въ этомъ году, причемъ она увѣнчалась тѣмъ же успѣхомъ: въ составѣ Русского Эмигрантскаго Комитета во Франціи, находящагося подъ предсѣдательствомъ б. Россійскаго Посла В. А. Маклакова, вошелъ и на новое трехлѣтіе Донской Атаманъ А. П. Богаевскій.

Въ настоящее время Р. Э. Комитетъ пользуется заслуженнымъ вниманіемъ французскихъ властей и ведетъ большую работу для эмиграціи.

ИЗЪ ОБЛАСТИ КУРЬЕЗОВЪ

Анонимная «Единая Активная Организація Спасенія Россіи», въ своемъ воззваніи за № 8, январь 1933 года, призывающая русскую эмиграцію объединиться и на съездѣ «виднѣйшихъ политическихъ дѣятелей, лидеровъ партій и военныхъ вождей» въ Швейцаріи образовать Верховный Тайный Государственный Совѣтъ, который бы немедленно объявилъ себя правительст-

вомъ Россіи, обращается, между прочимъ, и специально къ казачеству съ такимъ страннымъ приказомъ: «Братцы Донцы, Кубанцы, Терцы и иныхъ войскъ славное казачество, слушайте черезъ насть войсковой приказъ. Во имя Господа нашего Христа Спасителя, именемъ всего казачества приказываемъ. Всѣмъ старшинамъ и рядовымъ казакамъ войскъ Донского, Кубанского и Терского, находящимся въ эмиграції! Немедля приступить вамъ всѣмъ къ объединенію безъ различія областей подъ командой быв. Донского Атамана, Члена Верховнаго Круга ген. Краснова, которому и мы подчиняемся, какъ единому Верх. Атаману войскъ Донского, Кубанского и Терского... Всѣхъ, кто ослушается войскового приказа, считать измѣнниками и предателями русской земли»...

Къ русской эмиграціи обращаются съ просьбами, къ казакамъ — прямо съ «приказами». Не смущаются тѣмъ, что сами они — анонимы... Очевидно, думаютъ, что казаки «любятъ, чтобы имъ приказывали», и, не разбираясь, исполнять приказъ, да еще такой «страшный», разъ онъ названъ «войсковымъ». Кстати спросить, что это такое: «войсковой приказъ», да еще относящейся сразу къ казакамъ трехъ Войскъ?

Отмѣчаемъ все это, какъ курьезъ.

ХРОНИКА КАЗАЧЬЕИ ЖИЗНИ

Франція.

Станичный Сборъ Общеказачьей станицы въ Монтаржи 5-го февраля 1933 года избралъ новый составъ управления. Атаманомъ избранъ М. В. Леоновъ, Помощниками С. С. Хлыкинъ и Г. М. Талубаевъ, Казначеемъ И. С. Антюфеевъ, Писарями В. С. Самсоновъ и Н. И. Ермаковъ.

Имфійскій Общеказачай хуторъ 26-го февраля единогласно переизбралъ на четвертый срокъ Атаманомъ П. К. Третьякова, Помощникомъ — И. Е. Панченко, Казначеемъ — Ф. М. Трапачко, Секретаремъ — И. В. Аладьина.

15-го января въ г. Марсель организовался Общеказачай хуторъ. Атаманомъ избранъ И. И. Дубовой, Помощникомъ — В. А. Чесноковъ, Писаремъ — П. В. Носъ.

Въ Парижѣ, въ воскресенье 19-го февраля, подъ предсѣдательствомъ Донского Атамана А. П. Богаевскаго, состоялось, послѣ панихиды, торжественное засѣданіе, посвященное памяти погибшихъ вождей. Заль отеля Мажестикъ былъ полонъ. Кроме массы казаковъ, присутствовали, въ качествѣ гостей, ген. А. И. Деникинъ, адм. Кедровъ, ген. Шатиловъ, ген. Витковскій, Н. И. Чебышевъ и др.

Послѣ вступительного слова А. П. Богаевскаго, съ рѣчами выступили: Н. М. Мельниковъ, подѣлившійся впечатлѣніями, вынесеннымыи имъ отъ личныхъ встрѣчъ съ А. М. Калединымъ, М. П. Богаевскимъ, А. М. Назаровымъ, съ М. А. Караполовымъ и А. И. Дутовымъ. Іануарій П. Богаевскій говорилъ о своемъ покойномъ братѣ М. П. Богаевскомъ, есаулѣ Збронскій и полк. Косякинъ — о соратникахъ и о жертвахъ, принесенныхъ казачествомъ на алтарь Россіи и Казачьихъ Краевъ.

Изъ разныхъ мѣстъ французской провинціи и изъ другихъ странъ сообщаютъ о рядѣ панихидъ и собраній, состоявшихся въ день Казачьей Скорби.

Донской Казачай Хоръ подъ управлениемъ С. А. Жарова къ 1-му апрѣля возвратился изъ Сѣв. Америки, гдѣ его выступленія сопровождались обычнымъ блестящимъ успѣхомъ, и въ теченіе недѣли съ 1-го по 7-е апрѣля выступалъ въ Парижѣ. Послѣ концерта, даннаго 9-го апрѣля въ Лиллѣ, хоръ выѣхалъ въ Голландію.

Чехословакія.

На очередномъ сборѣ 8-го января Брненская Общеказачая Студенческая станица избрала Атаманомъ И. С. Алейникова, Помощниками — Г. П. Рыжова, Б. С. Попова и И. А. Назарова, Казначеемъ — Н. Е. Зимины и Писаремъ — С. А. Климентова.

Югославія.

29-го января Новосадская Общеказачая станица переизбрала Атаманомъ ес. А. М. Протопопова, Помощникомъ — А. Ф. Лысова, Казначеемъ — И. Королева, Писаремъ — К. Шевченко.

Греція.

Афинская Казачья станица 25-го января переизбрала Атаманомъ З. С. Коршунова, Помощниками: М. М. Алфераки и П. И. Шакманова. Вновь образовавшійся Салонікскій Общеказачай хуторъ 7-го февраля избралъ Атаманомъ хор. А. К. Носкина.

ОТЪ АТАМАНА ПАРИЖСКОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КАЗАЧЬЕЙ СТАНИЦЫ

Въ Правление Станицы поступило прошеніе нашего одного изъ самыхъ старыхъ членовъ, сотника В. А. Котовихина, объ оказаніи ему помощи для выѣзда съ мая мѣсяца въ деревню для поправленія здоровья, согласно требованію пользующихъ его врачей.

Сотникъ Котовихинъ около двухъ лѣтъ болѣеть туберкулезомъ легкихъ. Полтора года онъ не работаетъ и около года тому назадъ лишенъ права получать пособія по «ассюрансъ соціаль» и изъ фонда для безработныхъ.

На станичномъ сборѣ 2-го апрѣля сего года постановлено обратиться черезъ печать къ казакамъ и ко всѣмъ добрымъ людямъ съ просьбой отозваться на призывъ о помощи больному. Въ станичной кассѣ средствъ нѣть: на сборѣ собрано 39 фр. отъ студентовъ-казаковъ, отъ почетнаго казака станицы аббата Кенэ поступило 100 фр., отъ д—ра Кирѣева — 70 фр., отъ хора С. Жарова, по подписаному листу — 110 фр. Всего нужно около полуторы тысячи.

Покорнѣйшая просьба помочь Котовихину.

Станичный Атаманъ П. Гусевъ.

УМЕРШІЕ

— Въ мартѣ этого года въ Парижѣ скончался казакъ Тишанской станицы Георгій Андреевичъ Асѣевъ, быв. шофферъ-такси. Трупъ покойного обнаруженъ въ его комнатѣ черезъ нѣсколько дней послѣ смерти.

— 12-го марта въ Сансѣ умеръ отъ туберкулеза казакъ Нижне-Курмоярской станицы Андрей Азяковъ, 48 лѣтъ.

— Въ Сербіи, 15-го февраля скончался въ Бѣлградѣ Борисъ А. Кундрюцковъ, авторъ печатавшихся въ «Родимомъ Краѣ» замѣтокъ: «Прозвища казачьихъ станицъ».

— Въ Болгаріи, въ с. Шипка, 9-го января умеръ вахмистръ Андріанъ Васильевичъ Косоноговъ, 65 лѣтъ, ст. Ново-Николаевской, Таганр. окр., а 2-го февраля, тамъ же, Александръ Герасимовичъ Быкадоровъ, 44 лѣтъ, ст. Нижне-Кундрюческой, хут. Чернивскаго.

— Во Франціи, въ Парижѣ, 21-го января скончался ген.-лейт. Владимиръ Андреевичъ Мустафинъ.

ОТЪ ОБЩЕСТВА ВЗАИМНАГО КРЕДИТА

(Торговли и Ремесль)

2, rue Boucicaut. Paris 15°.

Банкъ принимаетъ деньги на текущіе счета и вклады на срокъ, выдаетъ краткосрочные ссуды и ведетъ всѣ банковскія операциі. Гарантированная пересылка на родину денегъ и продовольственныхъ посылокъ, а также бонусъ на Торгсинъ.

Страхованіе жизни, автомобилей и др. имущества. Торговый отдѣль. Покупка для своихъ клиентовъ выигрышныхъ билетовъ, выдача ссудъ подъ нихъ, приемъ бумагъ на бесплатное храненіе съ обязательствомъ банка бесплатно слѣдить за всѣми выигрышами и тиражами.

Лицамъ, имѣющимъ выигрышные билеты и хранящимъ ихъ у себя, по запросу даются совѣты, какъ выгодно можно использовать эти бумаги.

Въ составѣ Наблюдательного Совѣта Банка — А. П. Богдаевскій, въ Правлениі — Н. М. Мельниковъ, Директоръ-Распорядитель В. Ф. Зеелеръ.

О ПОДПИСКѢ

Журналъ «КАЗАКЪ» будетъ выходить ежемѣсячно. Предполагается расширеніе журнала. Будутъ фотографії. Изготавливается красивая обложка для журнала.

Подписная плата до конца 1933 года — не менѣе девяти книжекъ — 15 фр., считая и пересылку.

Цѣна отдѣльного номера 2 франка.

Подписку направлять по адресу (можно почтовыми и гербовыми марками):

M. Melnikoff. 2, rue Boucicaut. Paris 15°.

Le gérant Ivanoff V.

Imp. BASILE, 1, villa Chauvelot, Paris 15^e

www.donataman.org

КАЗАКЪ

LE COSAQUE

ВѢСТНИКЪ ДОНСКОГО АТАМАНА
И
СОЮЗА КАЗАКОВЪ КОМБАТАНТОВЪ

N° 1

2, rue Boucicaut. Paris 15^e.

1933

Цѣна 2 фр.